

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна: съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Августа. № 16-й. 1889 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Архипастырская резолюція.



На нижепомѣщенномъ журналѣ резолюція Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, послѣдовала таковая: „25 іюля 1889 г. Утверждается съ тѣмъ, чтобы для наблюденія за правильнымъ ходомъ хозяйственной операціи и расходовъ и для разъясненія возникающихъ недоразумѣній Комиссія подъ предсѣдательствомъ Пресвященнаго Викарія изъ означенныхъ здѣсь лицъ оставалась постоянно, при чемъ предсѣдатель Совѣта, Начальница и другіе члены Совѣта имѣютъ право воз-

буждать въ Совѣтъ вопросъ о разсмотрѣннн составлен-
ной смѣты Коммиссiею и о разсмотрѣннн ею возник-
шаго недоразумѣнн, для избѣжанн передержекъ и
расходовъ, могушихъ увеличить передержку. Единлично
никто изъ членовъ Совѣта не можетъ распоряжаться
относительно производства крупныхъ расходовъ. Копiю
журнала не печатать въ Епархiальныхъ Вѣдомостяхъ.
Относительно добровольныхъ пожертвованн отъ мона-
стырей Епархiи въ пользу женскаго училища, прошу
Преосвященнѣйшаго Викарiя снести съ настоятелями
и настоятельницами монастырей и предложить имъ для
пользы Епархiи и дѣтей бѣдныхъ родителей жертвовать
ежегодно какую-либо сумму денегъ въ пользу женскаго
училища и состоящаго при немъ дѣтскаго прiюта, о
количествѣ своихъ пожертвованн донесли бы Преосвя-
щенному. Е. М“.

Ж У Р Н А Л Ъ

Коммиссiи, учрежденной Его Преосвященствомъ, Прео-
священнѣйшимъ Епископомъ Модестомъ, подъ пред-
сѣдательствомъ Преосвященнѣйшаго Викарiя, Епископа
Агаѳодора, и при участii Протоiерея Александра Кры-
лова для обсужденн совместно съ членами Совѣта
Епархiальнаго женскаго училища, какъ выполнить смѣту,
составленную съѣздомъ оо. благочинныхъ, чтобы не
было дефицита по содержанию Нижегородскаго Епар-
хiальнаго женскаго училища.

1) 1889 года, iюля 12 дня, на вечернемъ собранн
Коммиссiи слушали: а) журналъ съѣзда оо. благо-
чинныхъ, № 15 о покрытii дефицита на 1889 голь по
содержанн Нижегородскаго Епархiальнаго женскаго

училища, которымъ вменяется Совѣту при расходѣ по содержанию училища въ 1889 году руководиться цифрою расхода, выведенной по трехлѣтней сложности предъидущихъ лѣтъ и равняющейся 29785 р. 85 коп. и не выходить изъ предѣловъ ея. По приюту вменить въ обязанность Совѣту училища руководиться въ 1889 году прилагаемой смѣтой; дефицитъ же Приюта въ количествѣ 1216 р. 94 коп. покрывать изъ остатка училищныхъ суммъ отъ прежнихъ лѣтъ впредь до выясненія того, въ какой суммѣ, определенной и не подверженной колебаніямъ, монастыри епархіи придутъ на помощь Приюту; б) представленіе Начальницы училища Маріи Симанской о томъ, что, по ея мнѣнію, смѣту училища по содержанию воспитанницъ одеждой и обувью можно сократить на 1236 рублей не только въ текущемъ 1889 году, но и на будущіе годы. Для чего ею составлена по сей статьѣ расхода особая смѣта, приложенная при представленіи, которая должна быть нормой и на будущее время. Кроме сего, Совѣтъ училища заявилъ, что изъ смѣтнаго назначенія на 1889 годъ по содержанию воспитанницъ пищей онъ надѣется съблисти экономіи до 1000 р. и по другимъ статьямъ расхода до 373 рублей, такъ что общая смѣтная сумма по содержанию училища въ 1889 году сокращается въ 29785 р., т. е. до той нормы, какая и назначена създомъ бо. благотворныхъ по трехлѣтней сложности для расхода; в) словесное заявленіе Начальницы училища, съ которымъ согласны и прочіе члены Совѣта, что статью прихода по смѣтѣ на 1889 годъ за право обученія и содержаніе воспитанницъ, на основаніи полученной около 9000 р. суммы по сей статьѣ за первую половину 1889 г., можно увеличить на 2000 р., т. е.

вмѣсто 15600 р. (а не ровно 15000 р., какъ говорится
 въ докладѣ комиссіи отъ сѣзда, разсматривавшей
 смѣту училища), поставленныхъ по смѣтѣ, можно по-
 ложить 17600 руб. и полученіе % около 300 рублей
 съ 6850 руб. серій, въ которыя обращена часть оста-
 точнаго училищнаго капитала отъ прежнихъ лѣтъ,
 каковыя % въ смѣтѣ Совѣта на приходѣ 1889 г. не
 значатся, потому что серіи числятся въ суммѣ налѣ-
 чныхъ денегъ и могутъ быть израсходованы во всякое
 время. Вслѣдствіе таковой прибавки въ 2300 руб. при-
 ходъ училища въ 1889 году увеличивается съ 25840 р.
 до 28140 рублей. Такимъ образомъ до нормы расхода
 въ 29785 руб. по содержанію училища, назначенной
 сѣздомъ оо. благочинныхъ, изъ приходныхъ суммъ
 училища недостаетъ 1645 рублей, которые Совѣтъ
 проситъ дозволить позаимствовать въ 1889 году изъ
 остатковъ отъ прежнихъ лѣтъ училищнаго капитала,
 если при всей благоразумной экономіи Совѣта по всѣмъ
 статьямъ расхода ему не будетъ возможности сократить
 до мінімум-а и эту цифру дефицита. При семъ Совѣтъ
 училища заявилъ, что сѣзду оо. благочинныхъ, считая
 содержаніе училища въ 1889 году бездефицитнымъ,
 допустилъ въ данномъ случаѣ неточность, потому что,
 принявъ сумму прихода въ 28268 р. въ 1888 году не
 только полностью и на 1889 годъ, но и увеличивъ ее
 еще на 1517 руб. отъ добавочнаго епархіальнымъ
 сѣздомъ 1888 года налога на воспитанницъ (въ 10 руб.
 за содержаніе и 5 руб. — за обученіе, опустили изъ виду,
 что половина означеннаго добавочнаго налога значится
 уже въ приходной суммѣ 1888 г. 28268 руб., такъ
 какъ добавочный налогъ съ воспитанницъ по опредѣ-
 ленію сѣзда Совѣтъ училища сталъ получать съ 1-го

сентября прошлаго 1888 года, — и оставилъ (безъ вни-
манія) то, что по отчету за 1888 годъ въ суммѣ при-
хода 28268 рублей значится 500 руб. лишнихъ полу-
ченныхъ Совѣтомъ изъ свѣчнаго завода за 1887-й годъ,
каковой суммы въ 1889 году на приходѣ училища уже
не будетъ. Означенная неточность исчисленія прихода,
очевидно, произошла какъ въ слѣдствіе поспѣшнаго про-
смотра) отчета по экономической части училища за
1888-й годъ комиссіей, назначенной отъ съѣзда об. бла-
гочинныхъ; такъ и въ слѣдствіе того, что Совѣтъ училища
не далъ своевременно съѣзду должнаго разъясненія по
сему предмету.

Такимъ образомъ, если откинуть предполагаемую
съѣздомъ об. благочинныхъ прибавку отъ действитель-
наго прихода, то приходъ училища въ 1889 г. будетъ
не въ 29785 руб., равный нормѣ расхода, а меньше, и
не болѣе какъ въ 28140 рублей, почему и содер-
жаніе училища въ 1889 г. назвать бездефицитнымъ
нельзя, что дѣйствительно и доказываютъ отчеты по
слѣднихъ лѣтъ по содержанію училища (за 1887 г. и
1888 г.) по которымъ сумма расхода превышала сумму
прихода; в) отзывъ о. Предсѣдателя Совѣта, Протоіеря
Андрея Остроумова по поводу журнала съѣзда об. благо-
чинныхъ съ приблизительной суммой по содержанію
воспитаницъ въ видѣ урочнаго положенія не на одинъ
только годъ, но и на слѣдующіе годы.

Шостановили: а) такъ какъ Совѣтъ училища на-
ходить возможнымъ суммѣ расхода на 1889 годъ по
содержанію училища сократить до 29785 р. 85 коп.,
т. е. до той нормы, какая назначена для расхода по
трехлѣтней сложности съѣздомъ об. благочинныхъ, и
кромѣ того увеличить сумму прихода съ 25840 руб.

до 28140 рублей, такъ — что недостатокъ приходныхъ суммъ въ 1889 году для покрытия расхода равняется 1645 рублямъ, которые Совѣты просятъ позаимствовать въ текущемъ году изъ остаточныхъ училищныхъ суммъ прежнихъ лѣтъ въ томъ случаѣ, если не будетъ возможности благоразумной экономіей довести цифру дефицита до minimum-а: то Коммиссія полагаетъ возможнымъ въ крайнемъ случаѣ позаимствовать Совѣту изъ остатка суммъ отъ прежнихъ лѣтъ столько, сколько изъ текущаго дохода неостанетъ по содержанию училища до указанной сѣздомъ 00. благочинныхъ нормы расхода въ 29785 р. 85 коп., но не свыше 1645 руб. б) по приюту рекомендуется Совѣту училища руководствоваться при расходѣ цифрой въ 2838 р. 11 коп., указанной сѣздомъ 00. благочинныхъ, заимствовавъ недостающую сумму въ 1216 р. 94 коп., согласно опредѣленію того же сѣзда, изъ остаточнаго училищнаго капитала отъ прежнихъ лѣтъ впредь до выясненія того, въ какой суммѣ монастыри епархіи придутъ на помощь приюту; в) отзывъ о. Предсѣдателя Совѣта, Протоіерея Андрея Остроумова съ приблизительной смѣтой по содержанию воспитанницъ въ видѣ урочнаго положенія не на одинъ только годъ, но и на послѣдующіе годы — а) приложить при семь журналъ (и прилагается), какъ особое его мнѣніе. Но такъ какъ урочное положеніе выражено о. Предсѣдателемъ Совѣта слишкомъ въ высокихъ цифрахъ и не можетъ служить ручательствомъ за послѣдующіе годы, въ продолженіе которыхъ цѣны могутъ колебаться, — то Коммиссія вмѣстѣ съ прочими членами Совѣта признаетъ, что вышеозначенное урочное положеніе не можетъ служить руководствомъ для Совѣта.

II. Слушали: Предложеніе Его Преосвященства,

Преосвященнѣйшаго Епископа Модеста, слѣдующаго содержания: „Протоіерей Остроумовъ, не разсмотрѣвши въ Совѣтѣ, нужны или не нужны для училища лошади, предложилъ съѣзду продать училищныхъ лошадей, между тѣмъ какъ недавно еще была произведена ремонтровка сбруи и экипажей.“ Всѣ члены Совѣта по сему вопросу единогласно заявили, что рабочая лошадь для училища необходима; выѣздная же можетъ быть продана въ виду предполагаемой экономіи по сокращенію на содержаніе лошади, ремонтъ выѣзднаго экипажа и на жалованье кучеру.

П о с т а н о в и л и: Выѣздную лошадь продать, а для выѣзда всѣмъ пяти членамъ Совѣта по дѣламъ Училища дозволить расходовать потребную сумму денегъ на наемъ извозника, записывая оную въ особую книгу, въ концѣ же мѣсяца общій итогъ расхода по разъѣздамъ вносить въ кассовую книгу подъ рубрикой: „на мелочные расходы“. Экипажъ пока не продавать впредь до выясненія на опытѣ, что выгоднѣе для Училища: имѣть ли выѣздную лошадь, или вмѣсто ея выдавать членамъ Совѣта разъѣздныя деньги по мѣрѣ надобности. Рабочую лошадь оставить при общежитіи съ тѣмъ, чтобы она служила исключительно для работъ по общежитію Училища, и не была употребляема ни кѣмъ изъ членовъ Совѣта для разъѣздовъ. Уходъ за сей лошадью поручить одному изъ дворниковъ.

Подлинный подписали:

Агаѳодоръ, Епископъ Валахнинскій.

Кадетскаго корпуса Протоіерей Александръ Крыловъ.

Предсѣдатель Совѣта Протоіерей Андрей Остроумовъ—по сему журналу въ видѣ опыта.

Начальница Училища Марія Симанская.

Инспекторъ классовъ Училища Священникъ А.

Порфирьевъ

Членъ Совета Священникъ Діонисій Листовъ.

Членъ Совета и дѣлопроизводительъ Священникъ

И. Соловьевъ Я.

П р а з д н ы я м ѣ с т а .

а) Священническія:

1. Въ селѣ Маресевѣ Лукоян. у. съ 21 іюля.
2. — — Адашевѣ Сергач. у. съ 5 іюля.
3. — — Звѣревѣ Сергач. у. съ 7 августа.
4. — — Кармалейкѣ Ардат. у. съ августа.
5. — — Ляпнѣ Серг. у. съ 15 іюня.
6. — — Писаревѣ Ардат. у. съ 21 іюня.
7. — — Старомъ Полѣ Ниж. у. съ 14 іюня.
8. — — Городцѣ при соборѣ съ 20 іюня.
9. — — Личадѣевѣ съ 23 іюня.
10. — — Селитьбѣ Горбат. у. съ 9 іюня.
11. — — Картмазовкѣ Княгин. у. съ февраля.
12. — — Большой Якшени Княг. у. съ 8 августа.

б) Псаломщическія:

1. Въ селѣ Ягодномъ Княгин. у. съ 20 іюля.
2. — — Адашевѣ Сергач. у. съ 5 іюля.
3. — — Давыдовѣ Горбат. у. съ 3 августа.
4. — — Елизарьевѣ Ардат. у. съ 14 іюня.

Объявление. **Справочный и объяснительный**
СЛОВАРЬ КЪ НОВОМУ ЗАВѢТУ,
 составленный Членомъ Археографической Комиссии
 Министерства Народнаго Просвѣщенія

Петромъ Гильтебрандтомъ.

Удостоенъ полной преміи Митрополита Макарія.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Всемиловѣйше соизволилъ на посвященіе „Словаря“ Священной памяти Державныхъ ЕГО Родителей.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА Всемиловѣйше повелѣли включить Свои Августѣйшія Имена въ число подписчиковъ на „Словарь“. ГОСУДАРЬ ВЕЛИКІЙ БНЯЗЬ НАСЛѢДНИКЪ ЦЕСАРЕВИЧЪ и другіе члены Императорской Фамиліи также изволили подписаться на это изданіе.

СВЯТѢЙШІЙ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩІЙ СИНОДЪ и Г. Оберъ-Прокуроръ рекомендовали „Словарь“ вниманію Епархіальныхъ Архіереевъ.

Императорское Общество Любителей Древней Письменности признало „Словарь“ Ш. А. Гильтебрандта — „необходимымъ пособіемъ для ближайшаго изученія Церковно-Славянскаго текста Новаго Завѣта, могущимъ служить настольною книгою въ семьѣ и школѣ и вообще у каждаго образованнаго православнаго Христіанина, для справокъ при чтеніи и изученіи Новозавѣтной части Библии“.

Изъ массы отзывовъ указывается на отзывъ редакціи „Русской Старины“, см. октябрьскую книгу 1887 года, стр. 243—244.

Шесть книгъ (4 нenum. + XX предисловія + 2448 текста + 48 списка подписчиковъ, всего: 2520 печатныхъ страницъ). **Изданіе окончено.**

Ц ъ н а: на обыкновенной бумагѣ — пятнадцать (15) рублей; на веленовой — двадцать (20) рублей; на слоновой (осталось 5 экземпляровъ, въ листахъ — 55 рублей за экземпляръ. Требования на „Словарь“, вмѣстѣ съ деньгами (безъ денегъ „Словарь“ не высылается ни лицамъ, ни учреждениямъ), должны быть адресованы исключительно:

ПЕТРУ АНДРЕЕВИЧУ ГИЛЬТЕНБРАНДТУ,

Петербургъ, Кабинетская, 13.

Н. В. Вслѣдствіе весьма значительнаго повышенія (съ апрѣля 1889 года) платы за пересылку книгъ по почтѣ, лица живущія за 2000 верстъ отъ Петербурга и выписывающія „Словарь“, прилачиваютъ на каждую тысячу верстъ (т. е. 2001—3000 в., 3001—4000 в., и т. д.) 1 р. за одинъ экземпляръ „Словаря“ на обыкновенной бумагѣ, 1 р. 50 к. на веленовой.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Августа. № 16-й. 1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

П О У Ч Е Н І Я,

произнесенныя Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, при посѣщеніи церквей въ Маѣ и Іюнѣ 1887 г.

1. Поученіе, произнесенное въ селѣ Федяковѣ, 28 Мая 1887 года.

О необходимости Богопознанія и объ источникахъ Божественнаго откровенія.

Самый первый повѣствователь, Пророкъ Моисей, начинаетъ свое бытописаніе такъ: *Въ началѣ сотвори Богъ небо и землю* (Быт. 1, 1). Словами: *сотвори Богъ* Моисей даетъ людямъ понятіе о Богѣ, какъ Творцѣ, но и до Моисея было познаніе по Богѣ: люди вѣровали, что Богъ есть. Какимъ образомъ люди узнали, что Богъ есть? Самъ Богъ открылъ Себя въ образѣ и подобіи

(Быт. 1, 27); въ этомъ образѣ и подобіи Богъ вложилъ въ насъ основаніе къ познанію Его и общенію съ Нимъ, чтобы мы чрезъ то приближались къ Нему. Какимъ образомъ? Образъ Божій заключается въ душѣ, въ чистомъ умѣ и святой волѣ, а не въ плоти; поэтому мы должны быть не плотскими, а духовными (Рим. 8, 1). *Будите убо совершенни, яко же и Отецъ вашъ небесный совершенъ есть* (Мат. 5, 48). Общеніе съ Богомъ состоитъ въ подражаніи Его Божественнымъ свойствамъ, въ исполненіи Его святой воли, въ стремленіи и желаніи быть причастниками Его Божественнаго естества (2 Петр. 1, 4), чрезъ частое и достойное причащеніе св. Тѣла и Крови Христовой. Если кто не исповѣдуются и не причащаются Тѣла и Крови Христовой, тотъ чловѣкъ плотскій и лишается общенія съ Богомъ во Христѣ. Поэтому чаще исповѣдуйтесь и приобщайтесь св. Христовыхъ Таинъ, дабы имѣть общеніе съ Богомъ. Чтобы знать Бога, необходимо чаще слушать слово Божіе, раскрывающее ученіе о Богѣ; необходимо слушать и пастырей Церкви, поставленныхъ отъ Бога, которымъ Самъ Богъ сказалъ: *слушайи васъ, Мене слушають, а отметаайся васъ, Мене отметається* (Лук. 10, 16). Внемлите же ученію вашего пастыря и съ нимъ молитесь. Опасайтесь лишиться благодати, данной вамъ отъ Бога Іисусомъ Христомъ, Спасителемъ нашимъ; жаль бываетъ потерять что-либо изъ вещей временныхъ, а потерять вѣчное спасеніе еще прискорбнѣе. Опасайтесь потерять что-либо изъ того, что содержитъ св. Церковь, чему она учитъ, къ чему ведетъ насъ, на что уповаешь. Аминь.

3. Поученіе, произнесенное въ селѣ Безводномъ,

28 Мая.

О необходимости принадлежать къ Церкви православнои и о необходимости приобщаться св. Тайнъ.

Посѣщеніе Епископами церквей есть не нынѣшнее дѣло. Это дѣло ведется въ Церкви отъ временъ Апостольскихъ. Апостолы посѣщали церкви и радовались, если умножалась въра; если же они видѣли, что стадо Христово расхищается волками, хотя бы они были въ овчихъ кожахъ, тогда они ограждали своимъ ученіемъ стадо Христово отъ этихъ волковъ, и въ послѣдующія времена сохранился обычай Епископами посѣщать церкви своей паствы; такъ это дошло и до нашего времени. Послѣдую сему древнему обычаю, и я посѣщаю свою паству. Въѣзжая въ ваше село, я прежде всего встрѣтилъ ваше общество, которое, подражая древнему обычаю встрѣчать Апостоловъ, встрѣтило и меня съ хлѣбомъ и солью. Это—первый залогъ, свидѣтельствующій, что вы имѣете общеніе со св. православною Апостольскою Церковію. Дальше я вижу, что у васъ закладена церковь каменная—это второй признакъ вашего общенія не только съ св. церковію, но и съ Богомъ. Это признакъ, доказывающій, что вы любите храмъ Божій, заботитесь о благолѣпіи его. Въ частной жизни каждаго челоуѣка всего важнѣе домъ, гдѣ онъ родился, выросъ, жилъ; такъ и въ общественной жизни каждаго христіанскаго общества важнѣе всего храмъ Божій или церковь, въ которой челоуѣкъ возраждается въ жизнь духовную, получаетъ пищу и питіе для жизни вѣчной

и даже напутствуется молитвами при кончинѣ въ жизнь вѣчную. Вотъ почему, говорю, весьма важно, что вы строите церковь. Это Богу угодно и мнѣ пріятно. Но вотъ что не пріятно; у васъ есть волки, разрушающіе церковь. Вы созидаете храмъ вещественный, а эти волки разрушаютъ вашъ храмъ невестественный, а потому я скажу то же, что сказалъ Спаситель фарисеямъ: *вечеру бывшу, глаголетъ: ведро; чермнуетбоя небо. И утру: днесь зима; чермнуетбоя дрясулая небо. Лице мѣри, лице убо небесе умѣте разсуждати, знаменій же временемъ не можете искусити* (Мѣ. 16, 2-3). Потому Спаситель осуждалъ фарисеевъ за ихъ высокомеріе, что они, разсуждая по явленіямъ зари на небѣ, рѣшительно предсказывали, какая будетъ погода на другой день, но когда явилось солнце правды — Христось Богъ нашъ, когда по Его ученію и чудесамъ всякому понятно было, что Онъ есть давно ожидаемый Мессія, они эту истину не признаютъ и требуютъ, чтобы Спаситель какимъ-нибудь чудеснымъ знаменіемъ доказалъ имъ, что Онъ Христось; но и Его чудесамъ они не вѣрили, а потому Спаситель и обличаетъ ихъ въ лицемеріи и непониманіи. Такъ точно и теперь всякій упорствующій старообрядецъ, какъ древній фарисей, ищетъ истины и не видитъ ее тамъ, гдѣ она очевидна; а потому самъ онъ не вѣритъ ученію Церкви и другихъ смущаетъ; все ему кажется не такъ, ищетъ знаменій, доказательствъ. Все свидѣтельствуетъ, что наша Церковь есть святая, православная и Апостольская, содержитъ въ чистотѣ древнее Богопреданное ученіе; — подите въ Кіевъ, посмотрите на иконы, на мощи святыхъ, почивающихъ отъ времени князя Владиміра и вы увидите, что и нынѣ иконы пишутся также, какъ писались изъ

древле; святые спасаются также и достигаютъ такой же святости и нетлѣнія и нынѣ, какъ и въ древнія времена. Какого же еще нужно доказательства святости и спасительности нашей православной Церкви? Но людямъ, отдѣляющимся отъ Церкви, все это бездоказательно; этимъ они не убѣждаются. Мнѣ извѣстенъ случай, когда сомнѣвающийся искалъ увѣренія не только въ Кіевѣ, но даже въ Константинополѣ, въ древности именословнаго благословенія. Будучи во Влахернской церкви Константинополя и увидя изображеніе именословнаго перстосложенія на иконѣ, онъ сказалъ: я этому не вѣрю. Онъ не вѣрилъ потому, что признавалъ спасительнымъ только двуперстное перстосложеніе, а всякое другое перстосложеніе ему казалось невѣрнымъ. Такимъ образомъ этотъ человекъ искалъ только подтвержденія своего мнѣнія, а не основывался на свидѣтельствѣ св. вселенской Церкви. Церковь имѣетъ преемственное Епископство, которому ввѣрено ученіе вѣры и право совершать Таинства, а потому Церковь и есть истолковательница истины; ей и нужно послѣдовать въ дѣлѣ вѣры. Я васъ, съ одной стороны, благодарю за преданность св. Христовой Церкви, которую преданность вы обнаружили усердіемъ въ построеніи храма и настоящемъ собраніемъ, съ другой стороны мнѣ не пріятно, что васъ смущаютъ и вы послѣдуете наставленіямъ противниковъ Церкви. Васъ болѣе 2000, а менѣе половины изъ васъ приобщались св. Таинствъ. О необходимости приступить къ приобщенію св. Таинствъ Самъ Господь сказалъ: *аминь, аминь, глаголю вамъ, аще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго, и не пиете Крови Его, живота не имате въ себѣ.* (Іоан. 6, 53). Спаситель не просто сказалъ: *живота не имате въ себѣ*, а утвер-

ждаетъ это словомъ: *аминь, аминь*, т. е. вѣрно такъ, вѣрно такъ! Значить: вѣрьте безъ всякаго сомнѣнiя, что удаляющійся отъ приобщенiя св. Тайнъ, не имѣетъ въ себѣ жизни вѣчной. Напротивъ, причащающіеся св. Тайнъ Спаситель общаетъ жизнь вѣчную. Онъ говорить: *ядый Мою плоть и пiяй Мою кровь имать животъ вѣчный*. Мало того. Кто причащается св. Тайнъ, тотъ становится едино со Христомъ: *ядый Мою плоть, и пiяй Мою кровь во Мнѣ пребываетъ, и Азъ въ немъ* (Іоан. 6, 54. 56); и Апостоль говоритъ: *одинъ хлѣбъ, и мы многіе одно тѣло; ибо всѣ причащаемся отъ одного хлѣба* (1 Кор. 10, 17). Аминь.

4. Поученіе, произнесенное въ селѣ Рубскомъ,

29 Мая.

О томъ, что въ Церкви Христовой сохраняются блага первозданнаго рая, равно и опасности, бывшія въ раю.

Господь Богъ ввелъ челоуѣка въ рай сладости. Рай во внѣшнемъ значеніи — прекрасный садъ, а во внутреннемъ — блаженство въ Богѣ. Опасность заключалась въ возможности со стороны челоуѣка нарушить заповѣдь Божию, послушавши діавола. Когда челоуѣкъ согрѣшилъ, Богъ изгналъ его изъ рая. Но вмѣстѣ съ внѣшнимъ изгнаніемъ, не изгнано было изъ души челоуѣческой памятованіе о раѣ, да и поселился челоуѣкъ противъ рая. — Остатки райской жизни и памятованіе о ней сохранились и въ Богоподобной душѣ его, въ ея свойствахъ, въ ея стремленіяхъ къ горнему міру.

Съ явленіемъ христіанства райская жизнь течеть къ намъ многочисленными потоками. Святая православная Церковь содержитъ въ себѣ въ начаткахъ и въ послѣдствіяхъ все то, что въ полнотѣ содержалъ въ себѣ рай сладости. Такъ въ раю было древо жизни. И въ Церкви Христовой есть хлѣбъ жизни — пища и питіе пресвятыхъ Таинъ тѣла и крови Христовыхъ, вкушая которыхъ, человекъ живъ будетъ во вѣки. Если вы хотите жить вѣчною райскою жизнью, то чаще причащайтесь св. Христовыхъ Таинъ. Въ раю былъ искушитель діаволь — виновникъ погибели человека. И въ Церкви Христовой до времени среди пшеницы есть сорная трава, есть злые люди, есть искушители — расколучители, которые уговариваютъ неопытныхъ людей оставить св. Церковь. И діаволь не дремлетъ. Онъ, яко левъ рыкая ходитъ, искій кого поглотитъ (1 Петр. 5, 8). Въ раю было древо познанія добра и зла; отъ вкушенія плодовъ съ этого древа погибъ человекъ; — и въ Церкви такое древо — грѣхъ; онъ ведетъ къ вѣчной гибели. Берегитесь вкушать отъ этого злаго древа, убѣгайте грѣха, очищайте себя отъ него покаяніемъ, исповѣдію предъ іереемъ и св. причащеніемъ. Кто не причастился въ Великомъ постѣ, причащайтесь въ посты Петровскій и Успенскій или въ другое время. Такимъ образомъ вы можете получить рай вѣчной жизни и спасеніе чрезъ св. Христову Церковь. Аминь.

5. Поученіе, произнесенное въ селѣ Ананьенкѣ,
29 Мая.

О необходимости имѣть несомнѣнную вѣру по уче-
нію Православной Церкви.

Адамъ и Ева были поселены въ рай, но когда они согрѣшили, Богъ изгналъ ихъ изъ рая. Почему это? Рассмотримъ это событіе и его послѣдствія для всего человѣческаго рода. Нашихъ прародителей Господь создалъ правыми: по природѣ своей они думали и дѣлали все правильно, а потому и жизнь ихъ была правильной; они мыслили доброе, и свои добрыя мысли осуществляли въ доброй жизни, но грѣхъ извратилъ правую мысль (съ) праваго пути, а потому и дѣла стали несоотвѣтственны указанному; въ созданіи Богомъ добру Тоже стало и съ нами, которые унаслѣдовали прародительскій грѣхъ. Мы получили спасающую силу благодати во Христѣ, но намъ необходимо усвоить эту силу борьбою со грѣхомъ. Грѣхъ искушаетъ насъ. Напримеръ, вы думаете о своемъ спасеніи, — думаете идти въ храмъ, но въ мысли нерѣдко является противный помысль: — нѣтъ, не хочется, не пойду. Вотъ это есть уже раздѣленіе, — борьба добрыхъ помысловъ съ худыми. У прародителей до грѣха такого раздѣленія въ помыслахъ не было. Кромѣ борьбы помысловъ въ сердцахъ, нынѣ мѣшаютъ нашему спасенію враги и противники сего спасенія. Вы ходите въ храмъ, а вамъ говорятъ: за чѣмъ ходить въ церковь? Она повреждена ересями; въ ней новшества. Нѣкоторые, услышавъ это, приходятъ въ смущеніе и сомнѣніе. А кто вводитъ въ ваше сердце

это сомнѣніе? Кто влагаеть въ уста людей, смущающихъ васъ, такіа богопротивныя слова? Тотъ же искуситель, который говорилъ нашимъ прародителямъ: подлинно-ли сказалъ Богъ: не ѣшьте ни отъ какого дерева въ раю? (Быт. 3, 1). Видите ли козни діавола. Господь запретилъ вкушать отъ одного только дерева, а врагъ-діаволъ говоритъ о всѣхъ деревьяхъ. Такъ и нынѣ писаніе говоритъ не дѣлай зла, не работай въ праздники, а вамъ говорятъ: что это пастырь не велитъ работать? (Дѣйствительно, Ваше Преосвященство! раздался голосъ со стороны слушагелей) — это врагъ искушаетъ. Церковь, говорятъ, приняла новое ученіе; нужно держаться стараго. Значитъ: не нужно слушать Церкви; а это пагубно для спасенія. И прародителямъ въ раю діаволъ внушалъ: если вкусите отъ запрещеннаго плода, будете знать добро и зло; но это знаніе оказалось пагубно. Человѣкъ позналъ добро и зло и подвергся проклятію и вѣчной смерти; тогъ что чего его довело неумѣстное желаніе знать то, что не слѣдовало, слушать того, кого не слѣдовало! Такъ и относительно вѣры и относительно Церкви: не нужно подвергать православную вѣру сомнѣнію, а необходимо изучать ее и за тѣмъ держаться ее крѣпко и несомнѣнно. Не смотря на соблазны джеучителей, не нужно покидать православной Церкви, чтобы чрезъ это не лишиться вѣчнаго спасенія. А потому пребывайте въ Церкви и храните св. православную вѣру, чтобы получить вѣчное спасеніе. Аминь.

6. Поучение, произнесенное въ селѣ Богородскомъ

30 Мая.

О необходимости для спасенія блюсти вѣру православную и принадлежать къ Церкви православной, и о признакахъ Православной Церкви.

Нѣкоторые отступаютъ отъ Церкви и другихъ отворачиваютъ; хорошо ли это? Въ отвѣтъ на этотъ вопросъ я укажу вамъ на одинъ примѣръ изъ Священной Исторіи. Въ ветхозавѣтной допотопной исторіи передается, что отъ благочестиваго сына Адамова Сіоа стали родиться благочестивые потомки, а отъ убійцы Каина стали родиться дѣти нечестивыя. Потомки Сіоа стали называться сынами Божиими, а потомки Каина сынами человеческими. Отчего произошли разныя названія? Оттого, что одни хранили жизнь богобоязненную, держались ученія богопреданнаго, а другіе жили по своимъ похотямъ, оставя Божественную вѣру; заботились только объ удовлетвореніи своихъ человеческихъ рѣлесныхъ потребностей. Такъ и нынѣ въ наше время есть разныя названія вѣрующихъ въ Бога: одни называются христіанами, другіе магометанами, иные — идолопоклонниками, да и христіане одни называются православными, другіе — католиками, протестантами, иные — раскольниками. Отчего разныя названія по вѣрѣ? Оттого, что и теперь многіе уклонились отъ правой вѣры и поступаютъ по своимъ похотямъ, а потому свои мудрованія уже считаютъ за законъ Божій. Всѣ люди знаютъ, что Богъ есть, и что Онъ требуетъ познанія Его, а потому всѣ и призна-

лють Бога, но не хотятъ почитать Его, какъ Онъ требуетъ, а почитаютъ Его такъ, какъ имъ желательномъ, а не какъ Ему угодно. Мало того, что такіе люди вѣруютъ и живутъ по своему мудрованію, но они еще увлекаютъ и другихъ жить по своему. Такъ оно было и прежде. Писаніе говоритъ: *Видѣше же сынове Божіи дщери чловѣчи, яко добры суть, и взяша себѣ жены отъ всѣхъ, и яже избраша. Видѣвъ же Господь Богъ, яко умножиша ся злобы чловѣковъ на земли, и всякъ помышляетъ въ сердце своемъ прилежно, на злая во вся дни.* (Быт. 6, 2, 5). г. Сначала бываетъ родство добрыхъ съ худыми, а потомъ чрезъ семейное сближеніе слѣдуетъ усвоеніе семейныхъ недостатковъ, вѣрованій и убѣжденій. Это и прежде было причиной развращенія рода чловѣческаго, и теперь повторяется то же: люди, отдѣляющіеся отъ Церкви, сначала живутъ особнякомъ, и одни по своему мудрованію, потомъ начинаютъ другихъ отклонять отъ Церкви и вовлекать въ свое заблужденіе; наконецъ съ единомышленными себѣ они родятся, и тогда еще сильнѣе воздѣйствуютъ на чловѣка, поддавшася ихъ вліянію, и совершенно отторгаютъ себя и другихъ отъ св. Церкви. Берегитесь сего! Вотъ что послѣдовало съ древними подобными людьми: *И рече Господь Богъ: не имать Духъ Мой пребвати въ чловѣцѣхъ сихъ, яко вѣки, зане исуть о плоть. И рече Богъ: погрѣблю чловѣка, ебо Іже сътворихъ отъ глина земли... (Быт. 6, 3, 7).* Видите, какое послѣдствіе бываетъ отъ того, что люди не хотятъ слушаться Бога, что люди не хранятъ св. вѣры. Сперва Духъ Божій оставляетъ ихъ, а потомъ постигаетъ ихъ погибель. Дѣйствительно всѣ тогдашніе люди и погибли, и только тотъ остался на землѣ одинъ Ной. Онъ спасся отъ погибели въ ковчегѣ, ко-

торый въ строенъ имъ по повелѣнію Божию. Но въ
 свое время былъ единственный хранитель вѣры. Божі-
 ей, потому что слушалъ повелѣнія Бога. Онъ былъ
 единственный пастырь въ это развращенное время. Онъ
 объявлялъ людямъ, что остается еще двадцать лѣтъ на
 исправленіе ихъ жизни; онъ говорилъ всѣмъ, что Богъ
 накажетъ людей за нечестіе обопотомъ; онъ строилъ
 ковчегъ, онъ приглашалъ людей войти въ ковчегъ для
 спасенія, но никто его не слушалъ, и всѣ смѣялись
 надъ нимъ, за потому онъ одинъ съ своимъ семействомъ
 входитъ въ ковчегъ и оставляетъ всѣхъ (людей) на зем-
 лѣ пребывать въ ихъ беззаконіяхъ. И что же? вошелъ
 Ной въ ковчегъ и спасся отъ потопа, а кто былъ внѣ
 ковчегъ, и всѣ потонули. Такъ и теперь люди духовные
 пребываютъ въ Церкви и спасаются, а люди плотскіе,
 не твердые въ вѣрѣ, не хотятъ понять и принять того
 что проповѣдуютъ пастыри, свѣтъ Церкви, и оставляютъ
 свѣтъ Церкви. Забываютъ эти люди, что истинная вѣра
 имѣетъ свойство обязательнаго принятія ученія право-
 славной Церкви, которая и есть тотъ ковчегъ, въ ко-
 торомъ повинующіеся спасаются и отъ вѣчной погибели.
 Но какъ прежде за отступленіе отъ вѣры и невѣріе
 Богъ наказалъ потопомъ; такъ и нынѣ всѣхъ, не пре-
 бывающихъ въ Церкви — въ этомъ спасительномъ ков-
 чегѣ, Богъ накажетъ, но уже не потопомъ, не водой,
 а огнемъ: *Богъ есть огонь поядая* (Евр. 12, 29), а по-
 тому и всѣ нечестивые погибнутъ: *и свержены будутъ въ*
озеро огненное *и жупельно, видѣтъ же и звѣръ, и шлживый*
пророкъ, и мучени будутъ день и нощь во стѣки стѣковъ
 (Апок. 20, 10, 15). *люди по дхн атвѣтн стон гмотп в*
длмо Ужасная участь ожидаетъ всѣхъ, оставляющихъ
 православную вѣру. Препейте же въ спасительномъ

ковчегъ въ Церкви Божіей, беритесь составлять новую вѣру. Знайте, что Церкви и вѣра православная есть та, гдѣ есть Епископъ, одрявшій Епископскую благодать преемственно отъ св. Апостоловъ; гдѣ сохраняются семь таинствъ и всѣ чиновно положенія и уставы, принятыя въ нашемъ отечествѣ и хранящіяся непре- рывно доселѣ, со времени принятія св. вѣры отъ Пре- ковъ и св. равноапостольнымъ княземъ, Владиміромъ, а потому и соблюдетъ эту вѣру, для спасенія вашего. Аминь. I. архіеп. в. гав. М. о. и. н. в. о. т. о. б. о. г. о. р. о. т. о. р. о. т. о. р. о. т. о. р. о. т. о. р. o. t. o. r. o. X. r. o. u. n. i. l. i. n. i. a. I. I. o. u. n. t. i. a. v. a. z. o. v. o. n. n. o. d. o. n. k. i. n. 7. d. **Поученіе, произнесенное въ селѣ Кузминѣ, Сергачскаго уѣзда, 30 Мая.**

О необходимости блюсти единеніе духа съ православ- ною Церковію и не отдѣляться отъ нея. I. Вмѣстѣ той мѣстности естествоиди, не отдѣляющіеся отъ Церкви; нѣтого видѣ должнѣдлатьяо. Я вамъ покажу изъ Исторіи Церкви, какъ пагубно отдѣляться отъ Церкви. У патриарха Іакова было 12 сыновей; ему было откры- то, что Спаситель родится отъ колѣна Іудина. Это Іа- ковъ и объявилъ своимъ сыновьямъ. Въ послѣдствіи потому Сколѣна Іудина — царю Давиду было открыто, что Спаситель родится отъ того племени. Это обща- ніе передавалось въ извѣд. рода дувъ вродъ. на роду Израиль- скому пророками Божіими, а потому всякій ждалъ Спа- сителя отъ колѣна Іудина изъ рода царя Давида; вся- кій, сохраняя вѣру въ грядущаго Мессію, принадле- жалъ къ Церкви Іудейской; молился въ скинии Давидо- вой, да потомъ во храмъ Соломоновомъ. По смерти Со-

домона въкоторые стали говорить: какая намъ часть въ Давидъ? По шатрамъ своимъ, Израиль! 10 колѣнь отпали отъ Дома Давидова. Новый ихъ царь съдѣлалъ двухъ золотыхъ тельцовъ и сказалъ народу: не нужно вамъ ходить въ Иерусалимъ въ храмъ Соломоновъ на молитву. Вотъ эти статуи—ваши боги (3 Цар. 12, 16, 28). Такимъ образомъ Израильтяне впади въ грѣхъ идолопоклонства, отреклись отъ истинной Церкви, потеряли истинную вѣру, а съ нею и душевное спасеніе чрезъ обѣтованнаго Мессію. Такъ и теперь, Господь нашъ Иисусъ Христосъ создалъ и устроилъ для спасенія людей новозавѣтную Церковь, прообразомъ которой была Церковь ветхозавѣтная. Другой Церкви для спасенія нѣтъ на землѣ, кромѣ той, которую устроилъ Господь, распространили Апостолы, утвердили вселенскіе соборы и св. Отцы. Въ этой Церкви нѣтъ спасенія. Иерархія этой вселенской Церкви имѣетъ три степени Епископовъ, пресвитеровъ и діаконовъ, — происходящія преемственно отъ Апостоловъ и Самаго Господа. Эта св. Церковь имѣетъ семь благодатныхъ Таинствъ и всѣ средства для полученія спасенія. Но вотъ, по дѣйствию врага чловѣкоубійцы, наплісь въ нашей благословенной Руси, какъ нѣкогда въ Иудейской странѣ, такіе люди, которые стали утверждать: какая намъ часть въ Россійской христіанской Церкви? Она потеряла благодать съ нѣкотораго времени. Пойдемъ каждый въ свой толкъ, и будемъ держать ту вѣру, какая намъ нравится, и не будемъ посѣщать православныхъ храмовъ, отвергнемъ таинства, Епископовъ, священниковъ, діаконовъ, поставленныхъ преемственно отъ Апостоловъ, и изберемъ своихъ вожаковъ и учителей по сердцу нашему. Такъ разсуждаютъ и дѣлаютъ старооб-

рядцы и раскольники нашей Руси. Но Господь, истребивший идоловъ Израиля, силенъ истребить расколъ въ св. Своей Церкви. Братіе! Крѣпко держитесь православной Церкви; которой и врата ада не одолѣютъ, въ которой одной есть вѣчное спасеніе для всѣхъ. Аминь.

Обозрѣніе церкви Нижегородской епархіи,
произведенное въ Маѣ и Іюнь сего 1889 года
Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Мо-
дестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арза-
масскимъ.

Пресвященнѣйшій Владыка Модестъ 20 Мая от-
правился изъ Нижняго-Новгорода для открытія Свято-
Троицкой общины въ селѣ Спасскомъ Васильскаго
уѣзда.

На пути Владыка посѣтилъ г. Василь-Сурскъ.
Здѣсь граждане поднесли Владыкѣ хлѣбъ-соль предъ
входомъ въ соборную Покровскую церковь. Затѣмъ
Владыка, обсмотрѣвъ соборъ, приказалъ начинать все-
нощное бдѣніе, и прослушалъ оное до конца.

По выѣздѣ изъ Василь-Сурска, Владыка посѣтилъ
приходъ Покровско-Майданскій. При встрѣчѣ Влади-
ки около храма и въ самомъ храмѣ народу собралось
очень много. Здѣсь Пресвященнѣйшій Модестъ рас-
крылъ смыслъ 4-й заповѣди десятословія; объяснивъ,
какъ должно похристіански провождать воскресные и
праздничные дни. Вотъ вкратцѣ ходъ мыслей въ на-
ставленіи Архипастыря.

Сказавъ, что отъ начала міра заповѣдано Самимъ Богомъ посвящать на служеніе Ему день седьмый, въ память того, что въ шесть дней Богъ сотворилъ міръ, а въ седьмый почилъ отъ дѣлъ Своихъ, т. е. пересталъ творить, Владыка разъяснилъ, что во всемъ свиткѣ заповѣдей Господнихъ заповѣдь объ освященіи седьмаго дня чаще всего внушаема была Богомъ. И въ древней Иудейской Церкви день субботній постоянно праздновался съ особенною торжественностію и оставленіемъ всѣхъ житейскихъ дѣлъ. Въ Новозавѣтной Церкви, со времени Воскресенія Христова, вмѣсто субботы празднуется первый день недѣльный, т. е. воскресенье, въ память величайшаго событія Воскресенія Христова.

Св. Апостолы первые, по сошествіи на нихъ Св. Духа, вмѣсто субботы начали праздновать первый день недѣли, т. е. воскресный. Отъ нихъ по преемству начали праздновать день воскресный ученики Апостольскіе, а потомъ и вся христіанская Церковь.

Но какъ въ Церкви Ветхозавѣтной, подъ именемъ субботы разумѣлись и другіе дни, кои были установлены для празднованія важнѣйшихъ событій, такъ и въ Новозавѣтной христіанской Церкви, кромѣ воскреснаго дня, должно праздновать и посвящать на служеніе Богу и другіе праздничные дни, установленные во славу Господа и въ честь Пресвятыя Богородицы, или такъ называемые дванадцать праздники. Перечисливъ ихъ, Владыка разъяснилъ достойное провозженіе этихъ праздниковъ, состоящее въ отрѣшеніи отъ житейскихъ дѣлъ, общественной молитвѣ и дѣлахъ любви христіанской, по примѣру первенствующихъ христіанъ. Наставленіе Владыки слушалось съ полнымъ вниманіемъ

и, замѣтно, произвело на присутствовавшихъ сильное впечатлѣніе.

Изъ Покровскаго Майдана того же числа Владыка отправился въ **Монастырско-Ватрасовскій приходъ**. Здѣсь собравшимся Владыка сказалъ наставленіе на слова Спасителя: *бдите и молитесь, да не внидите въ напасть* (Мѡ. 26, 41).

Такъ наставлялъ Господь ближайшихъ учениковъ предъ наступленіемъ Своихъ крестныхъ страданій, а съ ними и всѣхъ насъ, желающихъ у Него учиться. *Бдите и молитесь*, ибо часы скорбей суть вмѣстѣ часы искушеній; а искушенія можно побѣждать только бдѣніемъ и молитвою.

Жизнь христіанина на землѣ есть непрерывная брань съ врагами спасенія. Потому нѣтъ времени, нѣтъ возраста, нѣтъ случая и обстоятельства, при которыхъ бы не нужны были намъ бодрствованіе и молитва. Сердца наши суть нивы, на которыхъ легко могутъ быть посвяяны дьяволомъ различные плевелы, коль скоро мы не будемъ имѣть къ самимъ себѣ надлежащаго вниманія, не будемъ недремленно стоять на стражѣ своего спасенія. *Трезвитесь и бодрствуйте*, говоритъ св. Апостоль Петръ, *зане сундстатъ вашъ дьяволъ, яко левъ рыкая, ходитъ, искій кого поглотити* (1Петр. 5, 8). Обращайте тщательное вниманіе на ваши мысли и чувствованія, которыя возникаютъ въ насъ, прислушивайтесь къ голосу совѣсти, которая вѣщаетъ одно доброе, и такимъ образомъ предохраните себя отъ искушеній и паденій: *аще бдитъ домовладыка, то не дастъ подконтать своего дому* (Лук. 12, 39). Съ бдѣніемъ соединяйте молитву. Молитесь, чтобы свѣтъ Божій всегда озарялъ вашу душу, и Божія сила утѣпляла васъ въ благихъ

подвигахъ, чтобы всегда ходить вамъ предъ Богомъ, въ Него вѣровать и Его любить, на Него уповать и Его помощію побѣждать всѣ сопротивныя силы. Молитва приближаетъ насъ къ Богу и низводитъ Его благословеніе на всѣ занятія и дѣла наши. По этому-то и говоритъ намъ Апостоль: *непрестанно молитесь* (1 Сол. 5, 17). Въ особенности любите молитву общественную, когда въ церкви совершается общественное Богослуженіе. Молитва общественная совершаемая во святомъ храмѣ, при общемъ собраніи христіанъ, подъ руководствомъ священнослужителей, имѣетъ великую силу. Она сильнѣе и угоднѣе Господу молитвы домашней и уединенной; потому что, объединяя всѣхъ молящихся въ единъ духъ мира и любви, дѣлаетъ всѣхъ насъ живыми членами тѣла Христова, причастниками благодатныхъ даровъ Божіихъ, подъ единою главою Христомъ. Достаточно напомнить вамъ, что Божественное обѣтованіе данное Спасителемъ о Его особенномъ, хотя и незримомъ присутствіи среди насъ, относится не къ одному молящемуся, а ко многимъ, собирающимся о имени Его въ мѣстахъ, для сего назначенныхъ. Поэтому будьте усердны къ Божественнымъ службамъ, къ благочестивымъ собраніямъ, въ которыхъ поддерживается духъ вѣры и благочестія — *и Богъ мира да утвердитъ сердца ваша и да утвердитъ во всякомъ словѣ и дѣлѣ блази* (2 Сол. 2, 17).

21 Мая, Преосвященнѣйшій Модестъ, по случаю открытія Свято-Троицкой общины въ селѣ Спасскомъ, изволилъ совершать въ ней Божественную литургію, въ концѣ которой сказалъ прочувствованное слово, на текстъ изъ послѣдней бесѣды Спасителя съ учениками: *Іоан. 17, 21*. Разъяснивъ смыслъ словъ Спасителя,

Который просить здѣсь о единеніи всѣхъ, имѣющихъ увѣровать въ Него, и образомъ этого единенія поставляетъ собственное Свое единство съ Отцомъ Небеснымъ, Владыка перешелъ къ раскрытію той мысли, что и основанная здѣсь община, состоящая изъ сестеръ, имѣеть дѣлю Богоугожденія, нравственное единеніе ихъ съ Богомъ и между собою. Отсюда дотъ выводъ, что единеніе ихъ должно обнаруживаться согласнымъ исповѣданіемъ одного ученія, участіемъ въ однихъ и тѣхъ же таинствахъ, единеніемъ въ молитвѣ и постѣ, жизни и трудахъ, содѣваемыхъ о Бозѣ.

Того же числа, благословивъ новооткрытую общину, Владыка посѣтилъ Преображенскую церковь села Спасскаго, и собравшемуся народу сказалъ наставленіе на слова Апостола Павла: *Филит. 4, 1*—Апостоль хвалитъ Филиписеянъ за то, что они съ любовію приняли проповѣдуемое имъ ученіе, питали особенную расположенность къ нему и старались проводить въ свою жизнь Евангельскія правила. Примѣняясь къ этому, Владыка сказалъ: *и вы будете моя похвала и радость о Господѣ*, если будете всегда намѣшовать священное и высокое достоинство христіанскаго званія, побуждая себя къ самому тщательному исполненію возлагаемыхъ христіанствомъ обязанностей, если вы можете сказать о себѣ съ Апостоломъ: *живу не къ тому азъ, но живу въ Миръ Христосъ* (Гал. 2, 20), *мнѣ міръ распяся, ни азъ міру* (6, 14),—словомъ, если вы не будете имѣть привязанности ни къ чему, что могло бы служить поводомъ ко грѣху, и проводить истинно христіанскую жизнь, — *представлять себе живыхъ Богови* (Рим. 6, 13). Таковы были первые христіане. Они были столь ревностны, что не только дни, но ночи проводили въ молитвѣ.

литвахъ; столь чуждались благъ мира сего, что не имѣли собственности; такъ презирали всѣ суетныя и мирскія удовольствія, что жили въ постоянномъ умерщвленіи плоти. Они такъ тѣсно соединены были между собою, что у всѣхъ ихъ бѣ сердце и душа едина; они были такъ благотворительны къ своимъ собратіямъ, что не только не спорили о своихъ выгодахъ, но, напротивъ, состязались въ томъ, какъ бы болѣе оказывать добра другъ-другу. Они такъ мало имѣли привязанности къ жизни, что охотно шли на смерть для приобрѣтенія жизни вѣчной.

Будьте же и вы такими, и вы будете совершенными христіанами.

Изъ села Спасскаго Владыка направился въ село **Тубанаевку**. По выслушаніи извѣстнаго молебствія; Преосвященный Архипастырь сказалъ наставленіе изъ словъ Апостола Іакова: *покажи Ми вѣру твою отъ дѣлъ твоихъ* (Іак. 2, 18). Этими словами Апостоль Христовъ опредѣляетъ свойство истинно вѣрующихъ въ Господа нашего Іисуса Христа, научая насъ, что истинная живая вѣра состоитъ не въ одномъ устномъ исповѣданіи истинъ вѣры или наружномъ исполненіи какихъ-либо обрядовъ и дѣйствій христіанскихъ, а въ истинномъ послѣдованіи ученію Христову, жизни по заповѣдямъ Евангельскимъ. Кто истинно вѣруетъ во Христа, тотъ долженъ вѣровать сердцемъ, исповѣдывать свою вѣру устами, выражать и доказывать ее всею своею жизнію.

(81) Если бы кто спросилъ васъ, имѣете ли вы вѣру во Христа? Безъ сомнѣнія, на этотъ вопросъ вы отвѣтили бы утвердительно. Вы именуете себя христіанами

ми, носите на себѣ имя Христово, а это знакъ вѣры въ Иисуса Христа; ибо никто же можетъ реши: Господа Иисуса, тачю Духомъ Святымъ (1 Кор. 12, 3). Вы просвѣщены святымъ крещеніемъ, пріяли таинство св. муропозазанія, не разъ приступали къ таинству покаянія и питались духовно отъ единого хлѣба и единой чаши Господней, а это доказательства вашей вѣры во единого Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Но, именуясь христианами, вполнѣ ли оправдываете значеніе сего наименованія въ дѣлахъ и всегда ли ведете себя достойно святаго званія христиана? Истинное христианство состоитъ не въ имени или словѣ христианина, но въ самомъ дѣлѣ. Одно словесное исповѣданіе Христа или признаніе Его Сыномъ Божиимъ не можетъ еще служить рѣшительнымъ доказательствомъ того, что мы чада Божіи, наследники благодатныхъ обѣтованій Божіихъ. Признаніе Иисуса Христа Богомъ однимъ невольнымъ умственнымъ убѣжденіемъ можетъ быть принадлежностію и бѣсовъ. Такая вѣра, по выраженію Писанія, есть мертвая и послужить вѣрующему только къ большому осужденію его на судъ Христовъ. *Остави, что намъ и Тебѣ, Иисусе Сыне Бога Вышняго; молюся Ти, не мучи мене,* — вопіяль нечистый духъ Господу (Лук. 8, 28). *Покажи ми вѣру твою отъ дѣлъ твоихъ,* — говорилъ Апостолъ Іаковъ хвалящемуся одною мертвою вѣрою, однимъ холоднымъ признаніемъ Христа Богомъ и Спасителемъ. Въ примѣрѣ вѣры живой и дѣятельной онъ представляетъ Патриарха Авраама, рѣшившагося по повелѣнію Божію принести въ жертву Богу единороднаго сына своего. Силу совершить это дѣло дала вѣра, а дѣло выразило силу вѣры твердой и непоколебимой. Имѣете ли вы

такую вѣру, которая больше всего заботится объ исполненіи воли Божіей? Гдѣ ваша вѣра, когда какая-либо вещь, или какой-нибудь человекъ увлекаютъ вашу душу до того, что вы лишаетесь надъ собою власти? *Покажи ми вѣру твою отъ дѣлъ твоихъ.* Гдѣ ваша вѣра, когда земная корысть, земная почеть, мірскія удовольствія до того, занимаютъ сердце ваше, что вытѣсняють изъ него и любовь къ Богу и любовь къ ближнему? *Покажи ми вѣру твою отъ дѣлъ твоихъ.* Гдѣ ваша вѣра, когда мірскія приличія, мірскія связи такъ опутали васъ, что не имѣете ни силы вырваться изъ нихъ, ни свѣта Божія — распознать ихъ вредъ? *Покажи ми вѣру твою отъ дѣлъ твоихъ.* Гдѣ ваша вѣра, когда вы всѣ свой дѣла и всю свою жизнь располагаете по своей волѣ, по своимъ прихотямъ, отнюдь не покоряясь волѣ Божіей? Можно ли назвать васъ истинными христианами, когда вы отдѣляетесь отъ Иисуса Христа своею жизнью, хотя и продолжаете носить имя христиана?... Но, можетъ быть, многие изъ васъ, собравшихся въ сѣмь святомъ храмѣ, стоятъ на добромъ пути Христовомъ, имѣютъ твердыя христіанскія правила и убѣжденія; можетъ быть, многие искренно и глубоко проникнуты сознаниемъ важности своихъ обязанностей по отношенію къ Богу и ближнимъ и стараются, по мѣрѣ своихъ силъ и способностей, сообразовать свою жизнь съ закономъ любви Евангельской. Дай Богъ, чтобы благой примѣръ вашъ побудилъ и другихъ ближе держаться общенія съ Церковью, чисто-сердечнѣе пользоваться всеми благодатными средствами, которые предлагаетъ она въ своемъ ученіи, богослуженіи и въ таинствахъ.

Блаженъ человекъ, утверждающій свою жизнь на

ученія Христовомъ; онъ подобенъ, по словамъ Самого Господа, мужу мудрому, который построилъ домъ свой на камнѣ; и разлились рѣки, и подули вѣтры, и устремились на тотъ домъ; и онъ не упалъ, потому что былъ основанъ на камнѣ. А человекъ, ищущій основаній жизни внѣ ученія Христова, подобенъ мужу безразсудному, который построилъ домъ свой на пескѣ. И пошелъ дождь, и разлились рѣки, и подули вѣтры, и надели на тотъ домъ; и онъ упалъ, и было паденіе его великое (Мѣ. 7, 24—27).

Того же числа изъ Тубанаевки Владыка посѣтилъ село **Быковку**. Здѣсь, въ присутствіи многочисленнаго народа, собравшагося въ храмъ, Преосвященный Архипастырь сказалъ наставленіе по поводу сужденій народныхъ о томъ, *кто церковникъ и кто не церковникъ*.

При краткомъ и случайномъ посѣщеніи мною паствы, такъ началъ Владыка, — мнѣ не разъ доводилось слышать разговоръ о томъ, что извѣстное лицо — церковникъ а другое — не церковникъ — Въ первомъ названіи какъ будто заключалось что-то нехорошее, предосудительное, а въ послѣднемъ — доброе, заслуживающее одобренія. Но знаете ли вы какой смыслъ заключается въ томъ и другомъ названіи? Слово «церковникъ» значитъ истинно вѣрующій, принадлежащій къ Церкви, который смотритъ на нее, какъ на единственную руководительницу людей къ вѣчному спасенію, предлагающую всѣмъ небесную истину и благодать, безъ которой невозможна правая вѣра въ Иисуса Христа, а безъ правой вѣры не возможна благочестивая жизнь и достиженіе вѣчнаго спасенія. Господь нашъ Иисусъ Христосъ, воплотившійся для нашего спасенія,

основалъ на землѣ Церкви для того, чтобы въ ней
 все люди получили вѣчное спасеніе. Съ этою цѣлю,
 Онъ повелѣлъ проповѣдывать Евангеліе всей твари и
 посредствомъ крещенія принимать всѣхъ въ общество
 своихъ послѣдователей, и о всѣхъ молился, чтобы все
 присоединились къ Церкви Его. Кромѣ того, Онъ ясно
 сказалъ, что кто не слушаетъ Апостоловъ, тотъ не слу-
 шаетъ Его; кто не увѣруетъ, тотъ осужденъ будетъ;
 кто не возрожденъ, тотъ не можетъ войти въ царствіе
 Божіе; кто не вкушаетъ плоти Его и не пьетъ крови
 Его, тотъ не имѣетъ живота въ себѣ. Слѣдовательно,
 быть церковникомъ значитъ стоять на вѣрномъ пути
 къ спасенію. А что можетъ быть важнѣе этого для
 каждаго, желающаго содѣлать свое спасеніе. Посему
 необходимо быть въ союзѣ съ Церковію, чтобы спас-
 тись.

Внѣ Церкви мръ. Какъ необходимо быть въ Цер-
 кви, чтобы спастись, такъ необходимо не быть отъ мі-
 ра, чтобы не погибнуть. А слово не церковникъ, кото-
 рымъ многія хвалятся, значитъ того, кто пренебрегаетъ
 Богодарованными средствами ко спасенію, заключаю-
 щимися въ одной Церкви, произвольно отторгаетъ себя
 отъ Духа Божія, животворящаго Церковь, и отъ Не-
 бесной Главы Іисуса Христа. Что можетъ быть не-
 счастнѣе положенія того, кто не членъ Церкви! Онъ
 чадо гнѣва Божія, рабъ грѣха и смерти. Внѣ Церкви
 нельзя никому спастись, подобно тому, какъ никому
 нельзя было спастись во время всемірнаго потопа, кто
 не былъ въ ковчегѣ Ноевомъ. Церковь есть единствен-
 ная скинія Божія на землѣ. Она есть тѣло Христово,
 а Христосъ, Телъ Основатель, единственная верховная
 Глава. О ней Самъ Онъ изрекъ: *созижду Церковь Мою,*

и врата ада не одолѣютъ Ея (Мѣ. 16, 16), т. е. что дѣволъ ни самъ, ни чрезъ слугъ своихъ не побѣдитъ, не уничтожитъ и не истребитъ Церкви Христовой. Съ нею общалъ Онъ Самъ пребывать неотлучно во вся дни до скончанія вѣка; ей общалъ Онъ ниспослать и дѣйствительно ниспослалъ Духа Святаго, *да будетъ съ нею во вѣкъ, наставляя ее на всякую истину*. Она есть мать истинныхъ чадъ и наслѣдниковъ Божіихъ во Христѣ (Гал. 4, 26; Рим. 8, 16—17). По сему удалиться отъ Церкви значитъ Основателя и Главу Церкви *Сына Божія попрасть и кровь заветную скверну возмнѣти, съ ней же освятися, и укоритъ Духа благодати*, (Евр. 10, 25 и 29), Который непрестанно пребываетъ въ Церкви и дѣйствуетъ въ ней чрезъ вѣрно служащихъ отцевъ и учителей ея. Въ этомъ смыслѣ св. Отцы Церкви ясно учили, что внѣ Церкви Христовой нѣтъ ни слышанія, ни пониманія слова Божія, нѣтъ истиннаго Боропочтанія, нѣтъ святой жизни и Христа, не подается Св. Духъ, не содѣйствуетъ ко спасенію смерть Христова; внѣ ея нѣтъ вкушенія плоти Христовой, не пользуетъ молитва, нѣтъ спасительныхъ дѣлъ, нѣтъ спасительнаго терпѣнія, мученичества, ни благословенія Божія (Св. Кипріанъ Карѣ. въ словѣ о един. Церкви).

Храните же, братіе, пріискреннее общеніе съ Церковію, памятуя страшное слово Христово: *аще кто Церковь преслушаетъ, буди тебѣ, якоже язычникъ и мытарь!* (Мѣ. 18, 17).

Того же 21 Мая, изъ села Быковки Преосвященнѣйшій Модестъ преслѣдовалъ въ село Бармино Макарьевского уѣзда. Здѣсь во множествѣ стекшемся

народу Владыка предложилъ наставленіе изъ притчи о двухъ сынахъ, посланныхъ въ виноградникъ (Мѣ. 21, 28—32). Два сына посылались отцемъ въ виноградникъ на дѣланіе. Первый отвѣчалъ: не хочу, а послѣ одумавшись, пошелъ. Второй отвѣчалъ: иду, и не пошелъ. Который изъ двухъ исполнилъ волю отца? Ему сказали: первый. Иисусъ Христосъ, подъ первымъ сыномъ разумѣя мытарей и блудницъ, а подъ вторымъ книжниковъ и фарисеевъ, сказалъ, что тѣ повѣрили Иоанну и уже предвосхищаютъ царствіе Божіе; а они, фарисеи, видѣвъ Иоанна, пришедшаго путемъ правды, и примѣры послѣдовавшихъ ему, остаются еще въ упорномъ невѣрїи и противленїи путямъ промысла Божія, преимущественно предъ всѣми и прежде всѣхъ призывавшаго народъ Іудейскій въ истинное царство Мессїи.

Братіе! всѣ вы, съ самаго рожденія своего, призваны въ благодатное царство Христово и принадлежите къ числу вѣрующихъ во Христа, истинно содѣлались чадами Божіими, наслѣдниками благодатныхъ даровъ, подаваемыхъ въ Церкви, и будущаго блаженнаго царства, если точно и вѣрно будете слѣдовать ея ученію, чиноположеніямъ и уставамъ. Но дорожите ли вы сокровищемъ святой вѣры и всегда ли ходите во свѣтѣ ея? Стараются ли проводить жизнь вашу въ чистотѣ и святости, достойно званія своего, удаляясь всякихъ грѣховъ? Къ вамъ по преимуществу можно отнести слова Апостола Петра: *вы родъ избранъ, царское священіе, языкъ святъ, люди обновленія, да добродѣтели возвестите, призвавшаго васъ изъ тмы въ чудный свой свѣтъ* (1 Петр. 2, 9); *потщитесь извѣстно ваше званіе и избраніе творити* (2 Петр. 1, 10), то есть старайтесь соотвѣтствовать вашему высокому званію, не

унижайте своего достоинства чадъ Церкви православной. Таково долгъ каждаго изъ васъ, кто носитъ имя Христіанина не для вида только, а по истинѣ. Памятуйте, что одно названіе христіанъ не спасетъ васъ безъ дѣлъ истинно-христіанскихъ. *Аще чада Авраамля бысте, были дѣла Авраамля бысте творили*, — сказалъ Спаситель въ обличеніе Іудеевъ (Іоан. 8, 39). Такъ и вы, если бы всѣмъ сердцемъ принимали откровенное слово и вѣровали, что св. Церковь учреждена Самимъ Богомъ и во всемъ дѣйствуетъ по внушенію св. Духа, то охотно исполняли бы волю Божию и во всемъ слѣдовали уставамъ Церкви, съ радостію спѣша на зовъ св. Церкви къ общественному Богослуженію, а не приносили жертвы идоламъ міра прелюбодѣяннаго, его страстямъ, суетѣ и невѣрію. А сколь многіе изъ васъ идутъ не по пути спасенія и уклоняются въ измышленные другими толки, обнаруживающіе то упорное невѣжество, то хитрое злоумышленіе? И что за истинная вѣра тамъ, гдѣ слѣпые вожди вопреки ученію Апостольскому, что *едина есть вѣра, едино крещеніе*, терзаютъ тѣло Его — Церковь православную, и вопреки заповѣди Его о взаимной любви и мирѣ, какъ отличительномъ свойствѣ учениковъ Его, изсловаютъ, поносятъ, преслѣдуютъ ненавистію и злобою чадъ Церкви? Да судить ихъ Самъ Богъ! Вы же бойтесь ловленія въ измышленные другими вертепы суетвѣрія и нечестія, сокрывающіе свѣтъ истины, и храните себя въ общеніи съ Церковію православною, которая есть столпъ и утвержденіе истины. Никогда не забывайте, что только истинно вѣрующій въ Сына Божія не постыдится, и только святящій Его жизнью своею обрѣтаетъ спасеніе, а кто не вѣруетъ въ Него, и не

творить плодовъ, достойныхъ покаянія, тотъ не узригъ живота, но гнѣвъ Божій пребываетъ на немъ (Іоан. 3, 36).

Изъ Бармина Пресвященнѣйшій Владыка Моедестъ на пароходъ отправился въ Нижній и прибылъ въ него 22 Мая раннимъ утромъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

С Л О В О

на день Преображенія Господня.

Се гласъ изъ облака глаголя: Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немъ же благоволихъ: Того послушайте: (Мѡ. 17, 5).

Многokrатно и многообразно, во дни завѣта ветхаго, Всеблагій Богъ людямъ, по ограниченности и поврежденности разума нуждающимся въ Божественномъ откровеніи, глаголялъ о Себѣ и спасеніи людей чрезъ пророковъ, — но сіе Божественное откровеніе было не полно и служило приготовленіемъ къ дарованію людямъ откровенія совершеннаго, новозавѣтнаго. Съ наступленіемъ дней новозавѣтныхъ, Богъ Отецъ далъ откровеніе міру чрезъ Своего Единороднаго Сына (Евр. 1, 1). И вотъ, когда Господь нашъ Іисусъ Христосъ околотрехъ лѣтъ училъ и чудотворилъ въ городахъ и селеніяхъ Израильскихъ, и народъ свидѣтельствовалъ, что *пророкъ велий воста* среди его (Лук. 7, 16; Іоан.

6, 14), когда, съ другой стороны, усиливалась злоба враговъ Христа противъ Него, и они не боялись и не стыдидись говорить худу на Сына человѣческаго, и даже на Духа Святаго, и когда приближались, опасныя для вѣры самихъ учениковъ Христа, Его крестныя страданія и смерть — тогда совершилось славное преображеніе Господне. Лице Богочеловѣка просіяло, какъ солнце, одежды Его стали бѣлы, какъ снѣгъ, явились Моисей и Ілія, бесѣдующіе съ Нимъ, и Богъ Отецъ съ небеси свидѣтельствовалъ о Христѣ, какъ Своемъ Сынѣ возлюбленномъ, и далъ людямъ заповѣдь слушать Его: *Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немъже благоволихъ: Того послушайте.*

Тожеественное съ изреченнымъ при преображеніи Христовомъ, непосредственное, торжественное свидѣтельство Бога Отца о Своемъ Сынѣ дано было еще при крещеніи Христа, — но эта великая заповѣдь: *Того послушайте* — въ первый и единственный разъ изречена была въ Новомъ Завѣтѣ Богомъ Отцемъ при преображеніи Христа.

Всѣмъ людямъ, братіе, крайне необходимо самое полное и искреннѣйшее вниманіе и послушаніе слову Іисуса Христа.

І. Господь нашъ Іисусъ Христосъ есть Еднородный Сынъ Божій. Онъ есть Богъ Единосущный и равночестный со Отцемъ и Святымъ Духомъ. *Въ началѣ бѣ Слово, и Слово бѣ къ Богу, и Богъ бѣ Слово* (Іоан. 1, 1), учить о Немъ св. Іоаннъ Богословъ. Въ Немъ, по слову Ап. Павла, сокрыты все соковища премудрости, и вѣдѣнія (Колосс. 2, 3) *и никто же, говорить Господь Іисусъ, знаетъ Сына токмо Отецъ, ины Отца*

кто знаетъ, токмо Сынъ и Емуже (аще волитъ Сынъ открыти) (Мѡ. 11, 27).

Черезъ Сына Своего Единороднаго Богъ Отецъ сотворилъ весь мѣръ, видимый и невидимый, и вся Тьма быша и безъ Него ничто же бысть еже бысть (Юан. 1, 3); писано въ Евангеліи Юанна. Онъ Творецъ нашъ.

Сынъ Божій спелъ съ неба на землю спасти падашаго человѣка отъ грѣха, проклятiя и смерти, даровать ему сыноположеніе и ввести въ царство небесное. Онъ нашъ ради человѣковъ и нашего ради спасенiя воплотился отъ св. Дѣвы Маріи и содѣлался человѣкомъ; обиталъ между людьми, какъ человѣкъ, благоворилъ имъ, былъ распятъ на крестѣ, страдалъ, умеръ и былъ погребенъ и совершився, по слову Ап. Павла, бысть всѣмъ послушающимъ Его виновникъ спасенiя вѣчнаго (Евр. 5, 9).

Какъ Богъ, Творецъ и Искупитель нашъ, Господь Иисусъ есть верховный Владыка всякаго созданiя и всѣхъ насъ. Онъ и по человѣчеству прiялъ всякую власть на небеси и на земли (Мѡ. 28, 18), сѣдитъ одесную Бога и Отца прѣвыше всякаго начальства и власти и силы и господства и всякаго имени, именуемаго не точію въ вѣкъ семъ, но и грядущемъ и вся Отецъ покори подъ нозъ Его (Ефес. 1, 21, 22).

Онъ есть Судiя и Мздовоздаатель нашъ, Который воскреситъ насъ изъ мертвыхъ, будетъ судити на страшномъ судѣ и воздастъ каждому по дѣламъ Его. Отецъ безъ Сына, по неложному ученію Сына, не судитъ (никому же, но весь судъ даде Сынови... и грядетъ часъ, въ онъ же вси сущи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божiя и изыдутъ сотвориши блага въ воскрешеніе живота,

а *сътвориши* *злая* *въ* *воскрешеніе* *суда* *и* (Іоанн. 5, 22; 28. 29).

Нѣтъ и не можетъ быть наставника выше и лучше по достоинству, власти и благотвореніямъ къ намъ, чѣмъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Но, при безмѣрномъ величій Своемъ, Онъ, имѣя дѣйствительную человѣческую природу нашу, не стыдится нарицать насъ братіями Своими, говоря предъ Отцемъ: *возвѣщу* *имя* *Твое* *братіи* *Моей* (Евр. 2, 11. 12). Принявъ и испытавъ все немощи человеческого естества и *искушенъ* *бывъ* *по* *всяческимъ* *по* *подобію* *намъ*, *кромѣ* *грѣха* (Евр. 4, 15), и при семъ исполнивъ въ совершенствѣ благу и совершенную волю Божию, Онъ есть наставникъ кроткій и смиренный сердцемъ. *Научитесь* *отъ* *Мене*, говоритъ Онъ, *яко* *кротокъ* *есмы* *и* *смирень* *сердцемъ* (Мѡ. 11, 29). И на столько величайшій Учитель кротокъ и смиренъ сердцемъ, что Богъ Отецъ чрезъ пророка Ісаію (42, 1—3) сказалъ о Немъ: *положу* *духъ* *Мой* *на* *Немъ* *и* *судъ* *языкомъ* *возвѣститъ*. *Не* *преречетъ*, *ни* *возопіетъ*, *трости* *сокрушенны* *не* *преломитъ* *и* *льна* *внѣмшася* *не* *угаситъ*, *дондеже* *изведетъ* *въ* *побѣду* *судъ*.

II. Ученіе, возвѣщенное людямъ Богомъ-человѣкомъ, есть ученіе небесное, превосходящее всякое ученіе человеческое. Оно воспринято Имъ отъ Отца и содержитъ въ себѣ совершеннѣйшую истину. *Мое* *ученіе* *истина* *Моя*, *но* *пославшаго* *Мя* *Отца* (Іоан. 7, 16). *Азъ* *на* *сіе* *родихся* *и* *на* *сіе* *приидохъ* *въ* *мръ*, *да* *свидѣтельствую* *истину* (Іоан. 18, 37), говорилъ Господь Іисусъ. Но сіе возвышенное ученіе Господне сродно Богоподобной душѣ чловѣка и есть для нея иго благое и бремя легкое (Мѡ. 11, 29. 30). Оно не заключаетъ въ себѣ никакихъ требованій, которыя при содѣйствіи

ниспосланной намъ, по заслугамъ Христа, благодати Божіей были бы неисполними нами. Напротивъ, оно въ высшей степени благотворно для людей и ведетъ ихъ къ жизни вѣчной. *Глаголы, яже азъ глаголахъ вамъ, говоритъ Христосъ, духъ сущъ и животъ сущъ* (Іоан. 6, 63); *слушай словеса Моего и вѣруй пославшему Мя имать животъ вѣчный* (Іоан. 5, 24). По силѣ своей истинности и животворности, ученіе Христово, при помощи благодати Божіей, не смотря на хитрое и злобное дѣйствованіе противъ него враговъ Божіихъ, распространилось и распространяется въ міръ, побѣждаетъ лжемудрованія человѣческія, покоряетъ себѣ сердца людей, исправляетъ жизнь, какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и цѣлыхъ обществъ человѣческихъ и составляетъ предметъ радости и счастья для пріемлющихъ его.

Самое краткое обозрѣніе главныхъ частей сего ученія показываетъ, какое оно представляетъ многоцѣнное сокровище для человѣка. Правда, догматическое ученіе таинственно и непостижимо — но вмѣстѣ съ симъ какъ оно свято и сладостно для вѣрующаго! Оно возвѣщаетъ о Богѣ вѣчномъ, совершеннѣйшемъ духѣ, единомъ по существу, но троичномъ въ лицахъ — Отцѣ, Сынѣ и Св. Духѣ. Оно возвѣщаетъ объ Отцѣ, Первопричинѣ всего, Отцѣ Единороднаго Сына Божія, Отцѣ всѣхъ насъ, Который такъ возлюбилъ міръ, что для спасенія его послалъ въ міръ (на крестныя страданія и смерть Сына Своего Единороднаго и по заслугамъ Сына, ниспослалъ людямъ Духа Святаго. Оно возвѣщаетъ о Сынѣ Божіемъ гѣ истины, которыя выше указаны въ семъ словѣ. Оно возвѣщаетъ о Духѣ Святомъ, отъ Отца исходящемъ, (возраждающемъ насъ въ жизнь духовную, наставляющемъ насъ на всякую истину

и прославляющемъ Сына Божія. (Іоан. 16, 13, 14). Оно вѣщаетъ о святыхъ Ангелахъ, и безплотныхъ духахъ, вѣну видящихъ лице Отца небеснаго и имѣющихъ дозрѣніе о насъ. Оно вѣщаетъ о главномъ виновникѣ всякаго зла — дѣволѣ и о посрамленіи и низложеніи его Сыномъ Божиимъ. Онъ вѣщаетъ о составляющихъ Церковь Божию, вѣрующихъ въ Сына Божія, о тѣсномъ соединеніи ихъ съ Нимъ и о вѣчномъ пребываніи Его въ Церкви. Оно вѣщаетъ о вѣчномъ блаженствѣ праведныхъ и вѣчныхъ мученіяхъ грѣшныхъ. Правственное ученіе Христа кратко выражается въ заповѣдяхъ о самоотверженіи и о любви къ Богу и ближнимъ. Чтобы мы могли искоренить въ себѣ начало всякаго грѣха — гордыню, или самолюбіе, сіе ученіе повелѣваетъ намъ отвергнуться себя, взять крестъ свой и идти за Христомъ (Мр. 8, 34); чтобы мы могли укоренить въ себѣ сѣмя новой, Богоугодной жизни, сіе ученіе повелѣваетъ намъ возлюбить Бога всею душею и ближняго, какъ Сынъ Божій возлюбилъ насъ (Мр. 22, 37; Іоан. 13, 34).

Вспомнимъ полнѣе притчи Христа Спасителя; вспомнимъ Его бесѣду съ Никодимомъ, бесѣду съ Самаряною, прощальную съ учениками и другія; вспомнимъ Его нагорную проповѣдь, и вообще вспомнимъ Его св. ученіе, — и мы, невольно, съ благоговѣніемъ къ сему ученію, повторимъ слова слугъ первосвященническихъ о Христвѣ: *николиже тако есть глаголаемъ чело-вѣкъ, яко сей челоуѣкъ* (Іоан. 7, 46).

Будемъ, братіе, ревновать объ исполненіи заповѣди Отца Небеснаго, данной Апостоламъ и всему міру на Таоворѣ: *Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немъ же благоволихъ; Того послушайте.*

Будемъ всегда внимать слову Христову съ искреннимъ усердіемъ и полною готовностію оправдывать его своею жизнію. Для сего будемъ прилежно, благоговѣнно и съ покорностію читать и слушать святое Евангеліе, Апостолы и все свящ. Писаніе. Будемъ слушать пастырей и учителей Церкви, къ которымъ относится еіе слово Христово: *слушай васъ, Мене слушаетъ, и отъметайся, васъ Мене отъметается, отъметайся же Мене отъметается посланиаго* Мя (Лук. 10, 16).

Будемъ внимательны къ голосу Христа въ душѣ нашей; если когда сподобляемся Его благодатнаго посвященія (Іоан. 14, 23). Аминь.

П. Г. Г.

Откуда ведетъ начало обычай, по которому родители не присутствуютъ при браковѣчаніи своихъ дѣтей?

Крайность, говорятъ, смѣняется крайностію. Въ происхожденіи обычая, по которому родители не присутствуютъ въ браковѣчаніи своихъ дѣтей, можно видѣть одно изъ многихъ доказательствъ этой истины. Въ допетровской Руси, не смотря на дѣйствіе у насъ тогда византійскихъ церковно-гражданскихъ постановленій, требовавшихъ для законности и дѣйствительности брака взаимнаго согласія на него брачущихся, браки вообще заключались по волѣ родителей и старшихъ родственниковъ. Домовладыка и совѣтъ родственниковъ рѣшали участь молодыхъ людей, которымъ приспѣло время жениться или выходить замужъ. Семья сваговъ, заключала письменный договоръ, обезпечивала его зарядомъ (неустойкой), потомъ, по условію, женила

или выдавала въ назначенный срокъ. О согласіи, желаніи, взаимныхъ личныхъ чувствахъ брачущихся не упоминалось. Они были посторонніе зрители при рѣшеніи своей участи: сговоренные, законтрагованные, они знакомились уже супругами. Бракъ имѣлъ значеніе договора со всѣми его юридическими послѣдствіями; договора заключеннаго между родителями брачущихся. Именнымъ указомъ отъ 1-го Марта 1702 года Петръ I пресѣкъ эту неумѣстную торговлю дѣтьми и униженіе брака до какой-то гражданской сдѣлки. „Роднымъ и сговорнымъ записи, говорится въ этомъ указѣ, тотъ ставить и впредь ихъ въ приказѣ крѣпостныхъ дѣлъ не писать, а вмѣсто того писать приданому росписи за руками, а заряду никакого въ тѣхъ росписяхъ не писать“. Формальная сторона брачнаго договора этимъ постановленіемъ была уничтожена совершенно. Съ этого времени, хотя у отцовъ семейства и осталась возможность, по прежнему распоряжаться браками своихъ дѣтей, но они уже не могли придавать своимъ сдѣлкамъ юридической силы. На невыполненіе брачнаго договора въ назначенный срокъ родители не имѣли уже права жаловаться и не могли получать удовлетворенія, какъ прежде, ибо зарядъ признанъ не дѣйствительнымъ. „А буде кто, продолжаетъ указъ, дочь, или сестру, или какую свойственницу, или дѣвицу, или сама вдова сговоритъ замужъ за кого, и прежде вънчанія обрученію быть за шесть недѣль, и буде обручатся, а послѣ сговору и обрученія женихъ невѣсты взять не похочетъ, или невѣста за жениха замужъ идти не похочетъ, де: низъ въ томъ быть свободѣ, по правильному свѣтотѣцъъ разсужденію. Обрученіе упразднится, можетъ вина ради сидевыхъ: аще бы женихъ обручилъ себѣ невѣсту, де

узрѣвъ ее прежде обрученія и въ самомъ обрученіи, ниже видѣвши подлину невѣсту, сущу неблагообразну, или воудеситъ коему и пагубну поврежденну, мнящи яко красна есть, и благообразна, нескорбна и здрава, по обрученіи же и аще бы увѣдалъ, яко есть безобразна, скорбна и нездрава, можетъ отъ нея свободенъ быти; тако жъ аще и невѣста въ обрученіи не узрѣвъ жениха, ниже видѣвшу его подлина суща неблагообразна, или воудеситъ коемъ пагубна, можетъ отъ него свободна быти“ . (П. С. З. т. 4, № 1907. Законъ Петра I объ отдѣленіи церковнаго обрученія отъ вѣчанія и о расторжимости его по названнымъ причинамъ былъ отмѣненъ указами 1744 и 1775 гг.). За этимъ указомъ, который въ существѣ дѣла былъ лишь полумѣрою на пути къ эмансипаціи брачующихся отъ безусловной опеки надъ ними третьихъ лицъ, послѣдовалъ другой, уже окончательно упразднившій власть родителей въ дѣлѣ заключенія браковъ ихъ дѣтьми. Въ 1722 году св. Синодъ подалъ на Высочайшее благоусмотрѣніе докладныя пункты — вопросы, какія дѣла должно разбирать въ свѣтскомъ и какія въ духовномъ судѣ. Въ числѣ другихъ читаемъ здѣсь и слѣдующій: „о принужденныхъ бракахъ, которые бываютъ въ дѣтяхъ за страхъ родителей, а въ рабѣхъ по принужденію господей ихъ безъ произволенія сочетанныхъ“ (П. С. З. т. 6, № 3963) и 12-го апрѣля того же года на этотъ вопросъ послѣдовала только краткая резолюція: „въ Синодѣ“. Но зато въ 1724 году 5 января по поводу его былъ изданъ цѣлый указъ. „Въ бытность нашу въ Москвѣ, говоритъ Петръ I въ Сенатѣ апрѣля въ 12 день, предлагали вы намъ пунктъ о принужденныхъ бракахъ, которые бываютъ въ дѣтяхъ за страхъ родителей, а въ

рабѣхъ по принужденію господъ ихъ, безъ произволенія сочтаныхъ, и требовали на оный рѣшенія: и по оному предложенію повелѣваемъ учинить во всемъ российскомъ государствѣ такое запрещеніе, дабы отнынѣ родители дѣтей и всякаго званія люди рабовъ своихъ и рабынь къ брачному сочтанію, безъ самопроизвольнаго ихъ желанія, отнюдь не принуждали и не брачили, подѣ опасеніемъ тяжкаго штрафованія, а понеже много случается, что и неволею сочтаемые не дерзаютъ во время брака смѣло спорить и принужденіе объявлять, одни за стыдъ, а другіе за страхъ, что уже послѣ является отъ несогласнаго тѣхъ неволею сочтаныхъ житія: того ради въ прилучающихся у знатныхъ персонъ и у шляхетства и прочихъ разночинцовъ бракахъ (кроме крестьянства) прежде вѣнчанія брачныхъ, приводить родителей ихъ обоихъ совокупающихся персонъ, какъ отцовъ, такъ и матерей, а которые въ живыхъ не имѣютъ плотскихъ родителей, то, тѣхъ которые вмѣсто родителей вмѣняются, къ присягѣ въ томъ, что они не неволею ль сына женятъ, а другіе не неволею ль замужъ дочь даютъ, такъ же и господа съ рабами не такъ ли поступаютъ? Въ присоединенной къ этому указу формѣ присяги, между прочимъ, говорится „азъ нижепоименованный обещаюсь и клянусь всемогущимъ Богомъ предъ св. Его Евангеліемъ, что сочтающійся нынѣ бракомъ сынъ мой (или дочь, или внукъ и т. д.) намъ ренъ съ моего позволенія законно сочтаться своимъ произволеніемъ добрымъ и непринужденнымъ, и имѣеть на то крѣпкую мысль и усердное желаніе, и не превратное намъ реніе, и честно по достоинству тайны сія въ супружествѣ съ нею совокупитися охочетъ.“ И сіе клятвенное изъясненіе заклю-

чаю тако: ежели хотя едино что отъ вышереченнаго
явится когда неистинно, повиненъ я истязанію церков-
ному и политическому“ (П. С. З. № 4406). Присяга
эта, подвергавшая нарушителей ея истязанію церков-
ному и политическому, наводила на нашихъ предковъ-
родителей такой страхъ, что они, во избѣжаніе какихъ-
либо подозрѣній въ принужденіи своихъ дѣтей къ бра-
ку, отказывались даже присутствовать при ихъ брако-
вѣдчаніи. Будучи сначала добровольнымъ, это отрече-
ніе отъ участія въ брачномъ церковномъ торжествѣ съ
теченіемъ времени вошло въ обычай и стало всеоб-
щимъ. Не ослабѣлъ этотъ обычай и по отмѣнѣ въ 1775
году императрицею Екатериною присяги. Существуетъ
онъ и до настоящее время.

С. Замахаевъ.

(Пастыр. Собес.).

Чудесное исцѣленіе болящей женщины, совершившееся 13-го сентября 1888 года.

Въ г. Ярославль издавна проживаетъ вѣсѣмъ из-
вѣстная своими болѣзненными мучительными припадка-
ми крестьянка Мологскаго уѣзда, и села Краснаго, что
на Шекнѣ, Наталья Степанова Гусева. Сорокъ лѣтъ
страдала она этими припадками, выразившимися ужас-
ными конвульсіями, при церковныхъ службахъ, особен-
но, если намѣревалась она приложиться ко кресту или
къ чудотворной иконѣ, и даже не выносила упоминанія
при ней имени Божія. Если кто, бывало, оградить ее
хотя издали крестнымъ знаменіемъ, или изъ жалости
къ ней тайно про себя творилъ о ней молитву, она при-
ходила въ неистовство и впадала въ ужасное судорож-

ное состояніе. Въ церкви и на улицахъ она часто ла-
яла собакой, изрыгала хулы, поносила священнослужа-
щихъ, лицо ея искажалось, и картина ея болѣзненныхъ
припадковъ до того была страшна, что всѣ отъ нея
убѣгали. Такъ какъ она жила подаянїемъ и ходила по-
бираться по всему городу, то всѣмъ была извѣстна.
Мучительное свое состояніе она сознавала, и искала
освободиться отъ него. Съ этою цѣлю она посѣщала
многія святыя мѣста, прославленные чудотворенїями.

Нынѣ, по случаю принесенїя въ г. Ярославль изъ
Бабаевского монастыря чудотворной иконы святителя
Николая, она пожелала принять святой образъ въ свою
квартиру, озаботилась собрать для сего подаянїями два
рубля денегъ, и 13-го сентября послала дочь свою про-
сить іеромонаха, состоящаго при иконѣ и находивша-
гося по приглашенїю въ сосѣдствѣ ея жилища, въ мѣст-
ности на окраинѣ города, именуемой „Таборы“, — посѣ-
тить ея нищенскій прїютъ. Сначала, когда несли къ
нимъ святой образъ, больная была въ своемъ обычномъ
болѣзненномъ состоянїи, лицо ея искажилось, она по-
носила ругательствами святую икону и самаго Угодни-
ка Божїя. Тогда дочери ея насильно положили ее на
землю во встрѣчу вносимой иконѣ. Какъ скоро чрезъ
нее перенесена была святая икона, больная вдругъ по-
чувствовала, по словамъ ея, что съ нея какъ бы сва-
лилась какая то тяжесть: ей стало легко, болѣзнь со-
вершенно оставила ее, лицо ея измѣнилось, сдѣлалось
радостнымъ, она свободно и съ большимъ умиленїемъ
молилась во время совершенїя молебна, затѣмъ прило-
жилась къ святой иконѣ, исповѣдая совершившееся чу-
до, и съ тѣхъ поръ уже охотно посѣщаетъ храмъ Бо-

жій, безпречастственно молится и всѣмъ пересказываетъ о своемъ испѣленіи.

Происшествіе это описано по заявленію церковнаго старосты Ярославскаго кафедральнаго собора Михаила Михайловича Литова, по разсказамъ Ярославскаго купца Арсенія Григорьевича Смолякова и другихъ жителей города Ярославля. То же подтвердилъ и состоявшій при иконѣ іеромонахъ Рафаиль, служившій въ домѣ Гусевой молебень; наконецъ, 24-го октября заявила о семъ настоятелю Николо-Бабаевского монастыря, архимандриту Іустину, и сама Гусева, прибывъ нарочно для сего изъ Ярославля въ монастырь вмѣстѣ съ возвратившеюся сюда чудотворною иконою, при чемъ она объявила, что къ принятію въ свой домъ чудотворнаго образа святителя Николая она была побуждена троекратнымъ явленіемъ ей во снѣ самаго Святителя, который, являсь въ видѣ старца, говорилъ ей: „позови меня къ себѣ въ домъ, я тебя избавлю“.

(Костр. Епарх. Вѣдом.).

Объ устройствѣ церковно-приходской школы въ с. Павловѣ.

18 числа прошедшаго Іюля мѣсяца при нашей Николаевской церкви въ с. Павловѣ, состоялась закладка церковно-приходской школы. Школа эта по своему размѣру будетъ далеко превышать существующія въ с. Павловѣ такія школы. Судя по ея размѣрамъ, въ ней могутъ помѣщаться отъ 50 до 60 учениковъ. Мысль построить школу при нашей церкви могла бы быть осуществлена и ранѣе, но главное препятствіе представлялось въ томъ, что не находилось удобнаго для

этой постройки и мѣста возлѣ церкви, пока наконецъ не рѣшено было построить ее на дѣль церковными плавками. При этой церкви нашей вошь уже 4 года существуетъ церковно-приходское попечительство. Оказывая изъ имѣющихся въ его распоряженіи средствъ (пособіе бѣднымъ прихожанамъ) попечительство образовало запасный капиталъ, на который и рѣшило построить эту школу. При чемъ, сверхъ обыкновенныхъ пожертвованій въ пользу попечительства, священникъ отецъ Іоаннъ Покровскій пожертвовалъ единовременно на постройку этой школы сто р. сереб. Нельзя не радоваться тому, что наше приходское духовенство идетъ впереди въ дѣлѣ благотворительности. Добрый примѣръ пастыря не можетъ остаться безъ благотворнаго вліянія на паству. Безъ сомнѣнія, явятся жертвователи и изъ прихожанъ, въ случаѣ, если средства попечительства окажутся недостаточными для окончательной постройки этой школы!

Прихожанинъ Николаевской церкви села Павлова крестьянинъ Иванъ Яковлевъ Ширевинъ.

ФАБРИКАНТЬ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

АЛЕКСѢЙ ПЕТРОВИЧЪ ЗАХРЯПИНЪ

въ Переславлѣ Владимірской губерніи.

Честь имѣю довести до свѣдѣнія г.г. покупателей и заказчиковъ, что на нашей фабрикѣ вырабатываются слѣдующія церковныя вещи: паникадила, подсвѣчники, люстры, лампы, хоругви, крагштейны для кіотъ, ризы на иконы и т.п. На всѣ оныя вещи имѣю образцы и

рисунки, каковые по требованію могу высылать; принимаю въ починку, доволоту и посеребреніе старыя вещи.
 Имѣю торговлю въ Переславлѣ при заводѣ, въ Москвѣ на Никольской улицѣ въ домѣ Алексѣева, въ ярмаркахъ Нижегородской, Вологодской и Ростовской Ярославской губерній.
 Фабрика существуетъ съ 1852 года.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
 Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Ч. Официальная. Архипастырская резолюція. — Праздныя мѣста. — Объявленіе. Ч. Неофициальная. Поученія, произнесенныя Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Еписк. Нижегород., при посѣщеніи церквей въ маѣ и іюнѣ мѣс. 1887 года. — Обзорніе церкви Нижегород. епархіи, произведенное въ маѣ и іюнѣ сего 1869 года Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Еписк. Нижегород. — Слово на день Преображенія Господня. — Откуда ведетъ начало обычай, по которому родители не присутствуютъ при браковѣчаніи своихъ дѣтей. — Чудесное исцѣленіе болящей женщины, совершившееся 13 сент. 1888 г. — Обь устроении церк. приход. школы. — Объявленіе.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
 Стат. Сов. Г. Полсадовъ.